

受助家庭:「解决了我心头一大难事」

本报记者 杜民
本报通讯员 高洁

金秋时节是丰收的季节,也是无数学子圆梦高考的季节。金榜题名,应是多少家庭欢呼雀跃、喜气洋洋的时刻,而近日却有一部分人忧心忡忡,一筹莫展。

山东省日照市岚山区高兴镇大尧王庄村,错落有致的房屋,僻静的小巷,门外晒着今年新丰收的黄豆,这里是宋玉乐的家,推门而入,不大的院子却十分整洁干净。

初见宋玉乐,这位年龄40多岁的父亲,笑容阳光慈爱。他的龙凤胎子女今年双双拿到了大学录取通知书。可就在几个月前,这个贫困家庭在刚刚收到大学录取通知书时,还在因为高昂的学费一筹莫展。

为了补贴家用,宋玉乐的妻子姜文尽管体弱多病却一直在打零工,一个月也挣不了1000元钱。2015年春天,姜文帮厂子抬机器的时候意外出了工伤,造成腰椎受伤,严重压迫神经,经常身体半边麻木,再也不能干重体力劳动了。

“平时晚上睡不着觉,腰间盘错位好几节,一到晚上变本加厉,基本就是坐着到天亮。”宋玉乐的妻子说,这几年家里的生活和子女上学的费用全靠种的几亩土地收入和亲戚帮助才得以稳妥。

宋玉乐表示即使家境窘迫,他和妻子姜文也很少跟孩子宋浩和宋潇说起经济上的事情,只是鼓励他们好好学习,用心读书。

9月份左右,当先后接到宋浩和宋潇分别被延安大学和日照职业技术学院录取的通知书时,全家非常高兴,尤其是宋玉乐,把两个孩子的通知书看了又看,高兴地说:“这么多年的辛苦没有白费,孩子这么争气,再苦也值得!”

但看到高额的学费时,宋玉乐暗自眉头紧锁。“一共一万多元的费用,这怎么办啊?而且两个孩子一块上学,这么多学费负担太重。”宋玉乐讲起这段经历,又红了眼圈。尽管自己心里着急为难,宋玉乐还是强装自信地告诉孩子:“你们放心,只要你们想念书,砸锅卖铁也供你们!钱的事情你们不用担心。”尽管嘴上安慰孩子,但夫妻俩心里却一直盘算着该如何筹钱。宋玉乐表示:“近年来,为了孩子读书,给亲戚朋友添了不少麻烦,不好意思再向他们借钱。这该怎么办呢?”

就在愁苦之际,高兴镇党委告诉宋玉乐:总工会会为了帮助更多的困难家庭子女圆梦大学,开展“金秋助学”的帮扶活动,为高考学子搭建圆梦平台,尽心尽力帮助困难职工(农民工)子女顺利步入大学校门。并向他介绍了相关政策,伸出援助之手。宋玉乐在帮扶部门和扶贫干部的帮助下,解决了两个孩子的人学学费问题,梦想之门为这两个寒门学子打开。

“感谢‘金秋助学’,感谢社会上的好心人,真的是解决了我心头一大难事。我也告诉两个孩子一定要好好学习,早日成为有用之才,回报国家和社会。”宋玉乐眼含热泪,深情地说。

河南“金秋助学” 加大帮扶力度

筹集助学资金8511万元,预计资助2.7万人

本报讯(记者余嘉熙 通讯员张萌 杨君)河南省总工会、省教育厅于日前正式拉开2019“金秋助学”活动序幕。据悉,目前,全省工会系统已筹集助学资金8511万元,预计资助困难职工和困难农民工子女2.7万人。

今年,河南省各级工会早谋划、早部署、早行动,重点聚焦深度贫困职工家庭子女,加大助学帮扶力度,聚焦“零就业”困难职工家庭高校毕业生就业情况,研究制定帮扶措施。不断优化助学就业制度保障,积极推动更多符合条件的困难职工家庭上学子女纳入国家助学体系。

同时,整合社会资源,推动形成助学就业工作合力,优化拓展“河南职工网·工会会员卡”助学就业服务功能;整合各级工会帮扶中心及工会就业培训机构、职业介绍机构等线下资源,为困难职工家庭子女上学和就业提供全方位、常态化帮扶。

值得一提的是,河南各级工会还将优化“入学救助—在校扶助—就业援助”链条式服务,鼓励各地工会同时着力解决职工遇到的其他现实困难,不断提升职工群众的获得感、幸福感和安全感。

据介绍,河南省“金秋助学”活动开展十多年来,在社会各界的大力支持下,工会联合教育部门以助学、助能、助志、助业“四助”为核心,不断拓宽筹资渠道、丰富助学内涵、延伸助学链条,累计筹集助学资金11亿元,资助困难职工和困难农民工子女49.19万人次。

金秋助学 圆梦大学

帮扶一个孩子,点亮一个家庭

助学+助就业,“链条”式帮扶一助到底

本报记者 柳姗姗

“工会帮我圆了大学梦,我一定努力学习,不辜负父母期望。同时也会努力回馈社会,将爱心和温暖不断传递下去。”目前,吉林省工会“金秋助学”活动已全面启动,在工会资助下,刚被北华大学护理专业录取的农民工子女王林(化名)顺利入学,正满怀感激与希望,投入到紧张而充实的学习中。

困难农民工是工会组织帮扶的重点对象。今年,长春市总将继续将金秋助学活动和困难职工(农民工)家庭高校毕业生就业行动结合在一起共同开展,以进一步推动困难职工解困脱困工作,帮助困难职工、困难农民工家庭子女解决上学难、就业难问题。

求学路上“一个都不能少”

子女教育是每个家庭都关心重视的大事,可对贫困职工家庭来说,学费亦是不可承受之重。此时,工会组织的“金秋助学”便如雪中送炭一般,有效保障了贫困职工子女求学路上“一个都不能少”。

无地农民工王先生老家在梅河口市和平街道万胜村三组,他是长春某经贸公司的计件打包员,月收入仅有900元。妻子患有先天性心脏病,每月领取失业金1513元。还有72岁的岳母无人赡养,一家4口月人均收入仅有603元。儿子王林就读于长春市第二实验中学,每年学费9500元,加上其他杂费,让本就不堪重负的家庭生活更加困难。今年9月,王林被北华大学录取后,喜悦之余,学费成了家人的难题。

“真是多亏了‘娘家人’,这些年工会数次伸出援手,帮我们家解决了不少大问题!”王先生表示,如今申请到金秋助学资金,一家人在绝望中看到了希望

和温暖,儿子也终于能顺利入学。

一家有2个学霸,在普通家庭中可谓求之不得,而在人均月收入仅有600元的农民工魏女士家,荣耀之余压力与辛酸更胜。

魏女士在长春农安县一家烟酒超市打工,家中一对姐妹花学习成绩都非常优秀,读大学的姐姐每年都拿奖学金。2014年,妹妹潘某被天津大学录取,可家里负担不起两人读书的费用,互相友爱的姐妹俩都想主动辍学供对方读书。

了解并核实情况后,长春市农安县总工会立即决定资助潘某,帮助她完成学业,4年共资助7800元。如今,姐姐入职北京一家电子软件公司,月薪近万元。妹妹以全额奖学金考取美国伊利诺伊大学研究生。优秀的姐妹俩彻底改变了家庭贫困的面貌。

据统计,5年来,长春市总共投入助学资金2257.09万元,帮扶困难职工(农民工)家庭子女15892人次,给无数家庭带去希望和温暖。

为折翼天使插上飞翔翅膀

幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸。“金秋助学”绵延不绝传递着“娘家人”的强大支撑和温暖,帮助很多身处绝望中的家庭重获新生。长春榆树市八号镇西胜村农民工刘国一家,就是其中受益者。

刘国体弱多病,干不了重活儿,全家人住在40多年前生产队时期盖的土坯房内,仅靠8亩土地和零工所赚维持生计。女儿刘丹阳从小自立自强,学习成绩一直名列前三茅。不幸的是,2015年9月,王林被北华大学录取后,喜悦之余,学费成了家人的难题。

“真是多亏了‘娘家人’,这些年工会数次伸出援手,帮我们家解决了不少大问题!”王先生表示,如今申请到金秋助学资金,一家人在绝望中看到了希望

得知一家人的情况后,榆树市总工会多次到刘国家中走访慰问,先后发放5000元助学金。此外,积极与相关部门和企业沟通,成功协调2万元帮其翻盖新房。

授之以鱼不如授之以渔。为此,榆树市总帮助刘丹阳开了一家网店,免费为她安装假肢,办理二级残疾证和农村低保,并将她送入吉林省残疾人中等职业技术学校学习中医康复保健,彻底重燃其生活斗志。

“作为残疾人,能够学习中医康复保健是我今生最大的心愿,所以我一直很努力学习,同学和老师都很喜欢我,去年学校还带着我飞去苏州交流学习呢!”刘丹阳高兴地说。其实,对于高位截肢的刘丹阳来说,这个过程不容易。可每次想放弃时,她都会想起榆树市总的叔叔阿姨们,他们的爱和温暖激励她勇敢地坚持下去。

如今,刘丹阳正在长春市的一家按摩店实习,明年就能毕业了。她笑着告诉记者,将来,她要自己开一家按摩店,用学到的精湛技艺真诚服务每一位顾客。并用甜美微笑迎接每一个日出,用工会给她安上的翅膀飞越人生每一座高山,以实际行动回报曾帮助过自己的人。

“链条”式帮扶共同发力

为将“金秋助学”活动开展好,长春各级工会特对困难职工(农民工)家庭的生活状况及子女上学、就业需求等情况,逐一进行排查,以全面掌握困难职工(农民工)子女在校人数、毕业生规模、助学和就业帮扶需求等综合信息。及时建立帮扶档案,有针对性地制定帮扶措施,确保符合条件的困难职工(农民工)就学子女实现帮扶救助的全覆盖。

“我们对符合资助条件的助学对象发放一次性

助学金,新入学的本科生、大专生助学标准为10个月当地最低生活保障标准总和。”长春市总工会保障部部长韩佳旭说。

据介绍,全市各级工会还积极与同级民政、教育、人社等有关部门做好衔接配合工作,推动符合条件的困难职工(农民工)家庭子女纳入国家“奖、助、贷、勤、减、免”助学体系,并帮助困难职工家庭高校毕业生落实国家和当地的各项培训、就业及创业政策。此外,综合集成优质社会资源,倡导优秀企业家、劳模、先进人物及社会各界爱心人士捐资助学、奉献爱心,也是全市工会不断延伸助学服务触角的重要手段。

今年是长春市总“校企”联合助学持续开展的第8个年头。2012年,市总联合长春职业技术学校、市内多家大中型企业,共同开展工会统筹安排,学校提供优质教育、企业提供带薪实习岗位的“校企”一体化培养模式。

在这种“链条”式助学活动中,工会与院校一同制定助学方案,科学设置就业市场紧需专业,对受助学生实行“五免一补”,免除其在校期间6600~18000元的学费及住宿费、注册费等杂费外,每学期期末还会为在册在校受助学生发放400元生活补贴,为新入学学生发放一次性助学资金。最后,再由共同合作的数十家企业优先为受助学生提供顶岗实习和就业岗位,彻底解除学生的后顾之忧。

据统计,截至目前,“校企”联合助学已累计帮扶困难职工、困难农民工家庭子女752人,其中有612人走上工作岗位,27人升入高等职业院校继续深造。

韩佳旭表示,今后,长春市总还会不断创新助学机制和方法,如通过购买服务、联合社会组织等方式不断创新助学渠道、助学项目,进一步适应新形势下受助学生的需求变化,真正实现“培养一个孩子,帮扶一个家庭”的目标。

在受助者和资助者间架起爱的桥梁

完善联系、回访机制,实现助学常态化

本报记者 于灵歌
本报通讯员 王子凡

泉州永春的小美和梓涵是同窗好友,也同是高速路养护工人的子女。今年夏天,她们都考取了心仪的大学,也在开学之际收到了来自泉州市总工会的温暖礼包——“金秋助学”活动的助学金,还见到了提供结对帮扶的全国劳模。小美表示,这对于她们来说,是一份珍贵的鼓励:“与爱心人士面对面的交流后,感觉备受鼓舞,更有学习的动力了。”

今年是泉州市总工会开展“金秋助学”活动的第20年。20年来,“金秋助学”活动已累计资助总额达5572.83万元,帮助17611名困难学生圆了大学梦。已有7451名受助贫困生完成大学学业走上工作岗位,成为泉州市实施送温暖工程的一项重要品牌。

重点关注苦脏累险岗位职工家庭

保洁、维修护栏、清理路面障碍……这是高速公路养护工人的日常工作。每逢节假日等车流高峰期、台风天等极端天气,养护工人更是24小时待命,守护着高速公路行车安全。

小美的父亲就是一位高速路养护工人。今年考取福建医科大学的小美,圆了从小以来的学医梦。然而,梦想背后,却是病魔给家庭带来的沉重负担:2015年,小美的爷爷诊断出心脏病,心脏搭桥手术后需长期服药;2017年,小美的父亲诊断出糖尿病及并发症,不得不由外勤转到内务工作降低了收入,然而高昂的医药费却让家庭开销不断增加。

据了解,父母都是养护工人的梓涵,姐弟俩

时候大多时间由爷爷奶奶照顾。近年来,爷爷奶奶身体每况愈下。两年前,奶奶因意外左锁骨粉碎性骨折。“我们长年不在家,她要照顾爷爷奶奶,还要照顾读小学的弟弟,真的很懂事。”梓涵的妈妈感慨地说。

今年,“金秋助学”活动改变了以往“台上台下”的助学金发放仪式,结合福建全省“万名工会干部进万家”帮扶行动,开展入户助学活动。8月27日至8



漫画:赵春青

月30日,由工会干部、活动联办单位代表以及爱心企业、爱心人士组成的5支爱心小分队,分别深入各县(市、区)基层单位,走访申请助学的困难学子家庭。

在市总工会的牵头下,小美和梓涵成为全国劳模、福建烟草机械有限公司董事长吴端雅结对帮扶的对象。吴端雅和两位学子互加微信留下联系方式,并鼓励她们要刻苦学习,将来改变家庭情况,更好地服务社会。吴端雅表示,今后无论是生活还是学习上,有任何的困难都可以及时跟他联系。

“我们要好好学习,等我有能力了也要向吴叔叔一样去帮助其他人。”入户走访中,小美和梓涵动情地说。

珊珊出生在永春县湖洋镇白云村一个普通的农民家庭,从镇上到她家需驾车盘旋四五十分钟的山路才能到达。母亲因疾病只能留在家里,偶尔干点

农活。几年前腿曾受过重伤的父亲无法再从事重体力活。可为了照顾家庭,仍辗转多地打工,现在在厦门一家采石场工作。为了帮父亲减轻负担,高考后,珊珊去晋江做了一个多月的暑期工。

珊珊从小就相信知识能改变命运,所以在学习上从不敢有一丝松懈。今年,她考上了福建中医药大学,即将开启本硕八年的学习生涯。

“好好读书,遇到什么问题都可以联系我。”珊珊的结对资助人、爱心人士陈女士说。见到珊珊后,陈女士将自己的联系方式留给了她,并亲切地鼓励她好好学习。“入户走访让我更直观深入地了解了学生,加深我们之间的联系。”陈女士说。

不断提升部分助学标准

据了解,针对困难职工家庭的实际情况,泉州市总工会不断提升部分助学标准。今年,对于在档困难职工(农民工)家庭子女,就读大专及高职院校以上的由每人资助标准由原来5000元提升至6000元;就读高中、中专、中职院校的,每人2000元。

福建万龙金刚石工具有限公司,已连续10年参与“金秋助学”活动,今年结对帮扶20名困难学子。公司工会主席吴阿宁介绍,除了对考上大学的职工子女的资助,还专门为职工设立基金会,对有读小学和幼儿园的职工子女进行资助。

2019年,在各联办单位、各级工会组织和社会各界的共同努力下,泉州市共筹集助学资金228.66万元,收到助学申请459人,发放助学金197.96万元,其中有149名特困大学生获结对认助,发放助学金79.8万元。

泉州市总工会党组书记、常务副主席王茂泉介绍,市总工会在“万名工会干部进万家”活动中结合“不忘初心,牢记使命”主题教育,把精准帮扶要求贯穿金秋助学全过程,大力拓展助学内涵,将经济支柱与学业帮助、人文关怀、能力培养相结合,尽力完善联系、回访机制,实现助学常态化。

(受助学生均为化名)

阳光开放的心态步入人生的新起点。在学生入学前,市总还会通过餐饮行业工会、街道工会,组织年满18岁的学生到餐厅、超市等打工,引导学生自立自强,积极向上。

为了让更多非义务教育阶段学生受助,在宁夏自治区总工会的支持下,石嘴山市总工会延伸“金秋助学”到高中阶段,在全市4所高中开设“工会班”,每年资助150名特困高中学生,每人资助2600元。着眼于精准助学,石嘴山市总工会对处于困难边缘的高中生实施动态即时助学,每学期资助500~1000元不等的助学金。2019年秋季开学,已将15万元助学金发放到受助的高中学生中。

据悉,“金秋助学”开展至今的20年里,石嘴山市总工会共为4500余名学生发放助学金1700万元。“金秋助学”活动成为当地人所共知的工会工作品牌。



宁夏石嘴山市人大常委会副主任、总工会主席强伟与受助学生亲切交流。 张生林/摄

引导受助学生向阳生长

本报记者 马学礼

9月4一大早,石嘴山市职工服务中心主任张生林的手机响了。点开手机,是微信好友李坡(化名)发来的一封感谢信。细读一遍,内心久久无法平静的张生林将其转发到市工会干部群,一个工会帮助困难学子圆梦的故事随之传扬开来。

为攒学费送起外卖

发来感谢信的李坡是石嘴山市平罗县一贫困家庭的孩子。10年前,李坡的父亲在一宗意外事故中去世,生活的重担一下子落在母亲肩上,没有稳定职业的她,只能四处打零工独自抚养李坡和龙凤胎妹妹。除了帮助妈妈做家务以外,李坡兄妹发奋学习,成绩均十分出色。

转眼到了2019年高考,兄妹俩信心百倍走上考场,但妈妈却心事重重。她既期待兄妹俩金榜题名,又因高昂的学习费用而愁肠百结。其实,李坡心里早就清楚:假如自己和妹妹都考上大学,靠妈妈一个人的收入根本负担不起。

值得一提的是,河南各级工会还将优化“入学救助—在校扶助—就业援助”链条式服务,鼓励各地工会同时着力解决职工遇到的其他现实困难,不断提升职工群众的获得感